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Tavaszi elevenség a külpolifikában. 

Tatarescu. 

irja, hogy az osztrákok, 
különösen pedig a magya- 

A tavasz ugyancsak megeleve- 
nitette Európa külpolitikai éle- 
tét. Szinte nehéz számon tartani 
a kormányférfiak utazgatásait. 
Románia miniszterelnöke, Tata- 

rescu, Csehszlovákiát látogatta 
meg, Antonescu külügyminiszter 

a török fővárosban, Ankarában 
folytatott tárgyalásokat, Anghe- 
lescu közoktatásügyi miniszter 

Lengyelországot kereste föl. — 
Schussnigy osztrák miniszterel- 
nök budapesti látogatását a leg- 
ellentétesebben magyarázgatják. 
4 francia lapok szerint az osz- 
trák és magyar miniszterelnökök 
tőként arról tárgyaltak, hogyan 
közeledhetnének Csehszlovákiá- 
hoz. A német sajtó viszont azt 

Schussnigg. 

vaNERV 

esetekben hagyja el orszá- 
gát. Ezuttal 

rok a látogatások után is 
hűségesen kitartanak olasz 
és német barátaik mellett. 
Nagy külpolitikai jelen- 

tőséget tulajdonitanak azok- 
nak a látogatásoknak, ame- 

lyek Jugoszlávia felé irá- 
nyulnak. Az olasz külügy- 
miniszter Ciano gróf, bel- 
grádi látogatását rövidesen 
Horthy magyar kormányzó 
látogatása fogja követmni. 
A Dunamedence népei- 

nek egymáshoz való viszo- 
nya tehát ujra nagy mér- 
tékben foglalkoztatja a vi- 
lág közvéleményét. A multhoz képest mégis nagy 
változást jelent, hogy a Duna mentén élő kisebb 
nemzetek nem akarnak a nagyhatalmak játék- 
szerei lenni, hanem egymás között keresik a 
ékés együttműködés lehetőségeit. 

.áA világpolitika nézőpontjából legnagyobb 
jelentősége mindenesetre Mussolini afrikai utjá- 
nak van. A nagy olasz államférfi csak kivételes 

Mussolini. 

Olaszország 
régi afrikai gyarmatát Ly- 
biát látogatta meg. A láto- 
gatásának az volt a köze- 
lebbi célja, hogy a Lubiában 
épitett ezer kilóméteres utat 
átadja a forgalomnak. Az 
út ott vonul végig Lybia 
tengerpartján s valósággal 
remeke az olaszok útcsináló 
tudományának. De Musso- 
lini látogatása távolabbi cé- 
lokat is szolgált. Az islam- 
hitű népeket akarta meg- 
nyerni az olasz érdekek tá- 
mogatására. Afrika arabjai 

- csakugyan óriási lelkesedés- 
sel fogadták Mussolini beszédjét, amelyben 
ez azt hangoztatta, hogy az olaszok nagy 
rokonszenvvel fogadják az islámhitű népek 
szabadságra törekvő mozgalmait s készen állnak 
ezeknek a mozgalmaknak a támogatására. Mus- 
solini beszédének óriási hatását mutatja, hogy 
az arabok mohamedán hitrokonaik nevében a 
legnagyobb kitüntetésben részesitették az olasz



266 MAGYAR NÉP 1997. április 2. 
KKKKKKKKEE 

államférfit: a szent kardot nyujtották át neki , hogy az angolok bizalmatlanságát Olaszország 
bizalmuk és reménységük kifejezése képpen. iránt még nagyobbra növelte. s 

Ezek a megnyilatkozások érthető módon föl- Kérdés, hogy az ellentétek elsimulnak-e ha- 
izgatták az angol közvéleményt. Az islam-hitű marosan a két nagy nemzet között. Jelenleg úgy 
népek ugyanis túlnyomó részben angol fennható- áll a dolog, hogy Olaszország az angol király 
ság alatt élnek, így tehát Mussolini beszéde első- koronázásán sem akar résztvenni, miután sértést 
sorban az angol uralom ellen keltett ellenérzést lát abban, hogy az angolok az abesszinek volt 
az islam-hitű népekben. Mussolini afrikai láto- császárát is meghivták a koronázási ünnepségekre. 
gatásának tehát az ad világpolitikai jelentőséget, 

—————--————- 

A budapesti mezőgazdasági A legyőszbefeflen ló. 
kiállitás ebben az évben az eddi- 

gieknél is nagyobb sikert aratott. 
A tenyészállatokat magas árakon 
mind megvásárolták. Legtöbbet 
vásárolt Jugoszlávia, a kiállitás 
törzsközönsége Szerbia és Hor- 
vátország gazdái közül került ki, 
akik szivesen használták föl a 
két ország között fennálló ba- 
rátságos hangulatot a mezőgaz- 
dasági kiállitás meglátogatására. 
De sok fajállatot vásároltak Ro- 
mánia számára is. A kiállitás al. 
kalmából a külföldi lapok nagy 

elismeréssel itnak Magyarország 
gazdasági haladásáról. Itt közölt 
képünk egyik angol lapban je- 
lent meg. Az angolok nagy hi- 
vei a lóversenyeknek, érthető 
tehát, hogy a magyar állatte- 
nyésztés méltatásaképpen a bvi- 
lág legnevezetesebb oerseny- 

lovát, a Kincsem-et emlege- 
tik meg. A Kincsem ötvennégy 
versenyben vett részt s mindig 
győzött. Kincsem, a leghiresebb magyar versenyló. 

Érfékes 
versenydíj- 

Olaszország nagy eréjeszitése- 

ket tesz bűzatermelésének foko- 

zására. Az idei országos búza- 

kiállitáson az első dijat egy kis- 

gazda nyerte. Nem oklevelet 

vagy érmet kapott kitüntetés- 

képpen, hanem csinos házat, 

amelynek képét itt közoljuük. 
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Uj hajtások fakadnak. 
Kiküldetésem során egy nyárádmenti kis községben fordultam meg, ahol a falu életéről igen kedves és örvendetes benyomásokat sze- reztem. 

Véletlenül ép Hitvalló-napot tartott a falu népe, az istentelen bolsevizmus ellen s magam is őszinte szívvel velük ünnepeltem. Az ünmnepély délután 3 órakor kezdődött és bevezetésként a római katholikus iskolá- ban nagy számban megjelent hivők ajkáról lelkesen felhangzott vallásunk alaptétele a "Hiszekegy Istenben". 
ünnep műsora igen találóan és idő- szerűséggel volt összeállitva. Isten mellett felsorakozott és hitet tett sokaság a pápai himnusszal és háromszor „Éljen a hit" felki- áltással zárta le az ünnepélyt. 

Ezen az ünnepélyen egy öreg székely atyánkfia beszéde ragadta meg legjobban figyelmemet. 
Beszédéből a következőket emelem ki. 
Kedves testvéreim!? 
Nem azért állottam fel erre az emel- vényre, hogy nektek betanult mesét mondjak el, sem hogy közös nyomorúságunkról, baja- inkról tartsak előadást, mert hisz azt mindnyá- Jan tudjuk és érezzük, hanem azért, hogy előttetek és veletek Isten zászlójára hűség- esküt tegyek, feleletül az elvadult népek isten- telenségére. 
Vajjon ki tudná elfogadható módon be- bizonyitani, hogy a mi életünk biztosabb, szebb és jobb lenne Isten nélkül, mint mogst, Istennel? 
Nézzük csak az Orosz- és spanyolországi eseményeket. Ott Isten nélkül, sőt egyenesen Istén ellen dolgoznak az emberek. Munkájuk borzalommal tölt el minden jóérzésű embert. Elő példájuk mind amellett tanuskodik, hogy Isten nélkül elpusztul minden ami szép, ami jó, ami üdvös s hogy ilyen uton állati sorsba kerül az ember. 
Mi nem kérünk az ilyen fejlődésből, ha- Dem Istenért és az ő eszméjéért harcolunk tovább s várjuk és reméljük kitartásunk méltó jutalmát, az örökéletet. 

Szenvedéseinket azért adja ránk Isten, hogy megmutassa fenyitő, de egyben jóságos 
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képeit festegettem, de ezeket 
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kezét és figyelmeztessen az erős, örökös, szo- 
ros kapcsolatra, mely nélkül élnünk nem lehet. 

Csak egy példát akarok itt nektek fel- 
hozmi. 

Ti mindnyájan jól ismertek engem — kü- 
lönösen az idősebbek. Tudjátok, hogy milyen 
nagy csapások értek a háboru alatt. Amikor 
bevonultam a haza védelmére, bánatos lélek- 
kel hagytam itthon családomat a többi kedves 
értékeimmel együtt. Ezek tápláltak négy hosz- 
szu esztendőn keresztül reménységgel és ezek 
vonzottak vissza az ősi fészekbe. A harctér 
vérzivataros napjai közt is, a jövendő álom- 

idehaza a rideg 
valóság széjjeltépte. 

Tőletek kérdem, mit kaptam meg itthon 
hagyott drága értékeimből? 

Bizony semmit egyebet, mint feleségem 
begyepesedett sirdombját, idegenekre bizott 
árva gyermekeim puszta életét, házam és csü- 
röm üszkös romjait és letarolt gyümölesösöm barna tuskóit. S mégis hallotta-e közületek 
valaki - bár egyszer - hogy e miatt Isten el- 
len zugolódtam volna? 

Nem. 
Isten adta, Isten elvette, - hogy a Jób 

szavaival éljek - de a hitem megmaradt szen- 
tül, sértetlenül. 

S ebben a szent bizakodásban Isten meg- 
segitett, ujra talpra álltam. Másodszor is 
megnősültem, s mondhatom, gyermekeimnek 
jó anyát rendelt az Isten. Régi alapjaikra föl- 
épitettem házamat, csürömet s amint látom le- 
tarolt gyümölcsösöm is, nagy gondozással ujra 
éled. Száraz tuskóim életben maradt gyökeré- 
ből erős, uj hajtások fakadtak, melyeket ép 
oly szeretettel oltogatok tovább, mint a régie- 
ket, valameddig mintagyümölcsöst nem terem- 
tek belőle. 

Végezetül kérdem, ki és mi tartott meg 
minket tenger küzdelmünkben oly hosszu időn 
át, ha nem az Isten, ha nem a hit? Bizzunk 
és higyjünk tehát, mert ezután is meg fog vé- 
delmezni! 

Igy aztán ajkunkon a Megváltóval, lel- 
künkben mély meggyőződéssel, reméljük a hit 
feltámadását ott is, ahol azt halálra itélték. 

Vinczeffy Sándor. 



Olasz-jugoszláv béke. Az el- 

mult hétnek ez a legnagyobb 

politikai eseménye. Már a há- 
boru után szükség lett volna 

ilyen egyességnek megkötésére. 
De egyfelől a fiumei kérdés, 

másfelől Dalmáciának Szer- 

biához csatolása éles ellentétet 

teremtett a két állam között 

és csak most sikerült a Musso- 
Hni messzire tekintő politikai 

bölcsességének és a Pál herceg 

befolyása alatt higgadt politi- 

kát folytató Stojadinovics-kor- 

mánynak a megértés utjára 

lépni és annak eredményében 

az olasz-jugoszláv barátsági 

szerződést megkötni. A szer- 

ződés előkészitő munkája már 

régebb idő óta folyik, mert 

több vitás kérdést kellett elő- 

zetesen tisztázni. A mult héten 

azután Mussolini veje, Ciano 

külügyminiszter személyesen 

utazott Belgrádba s ott nagy 

ünnepélyességgel irták alá a 

barátsági szerződést. A szerző- 

dés biztositja a két állam terü- 
letét és szoros gazdasági kap- 

csolatot létesit közöttük, azzal 

a további kötelezettséggel, hogy 

minden nemzetközi bonyoda- 

lomban a két állam közös ta- 

nácskozással határozza meg 

magatartását.. 

A barátsági szerződés meg- 
kötése, bár nem volt várat- 

lan, mégis nagy meglepetést 

keltett az egész világon, mert 

ugy látják, 

most már inkább hajlik az 

olasz-német külpolitikai irány- 

hoz, mint a franciához. Ennek m 

ellenére inkább Londonban fo- 

gadták nagyobb izgalommal a 

szerződés megkötésének hirét, 

mint Párisban. Az angol köz- 

vélemény ugyanis azt hiszi, 

hogy, ez az nj szerződés be- 

hogy Jugoszlávia 
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folyással lesz Anglia földközi- 
tengeri helyzetére is, s külö- 

nösen sulyosnak látják azt, 
hogy Mussolini az előzetes terv 

ellenére hirtelen megszakitotta 

afrikai utazását és hazautazott, 

hogy a barátsági szerződés meg- 

kötését siettesse. 

Mindenesetre a világ politi- 
kájának egy olyan jelentős ál- 

lomása a megkötött 
szerződés, amely még nagy 

eseményekét hozhat magaután. 

Ezekhez tartozik, hogy Jugo- 
szlávia elismerte Abesszinia 

meghóditását. 

A spanyol belháboru. A mult 

héten sem volt jelentősebb 

harctéri esemény, főként a 

rossz időjárás miatt. Talán en- 

nek lehet tulajdonitani, hogy 

mind a két fél győzelmi jelen- 

téseket adott ki és cáfolta az 

egymás jelentéseit. A tengeren 

azonban mozgalmas volt az 

élet, mert a nemzeti hajóhad 

sok teherszállitóhajót tartózta- 
tott fel és husz hajónak a 

spanyol kormány részére 

szánt hadiszer-szállitmányát el- 

kobozta. Március 29-én követ- 

kezik be a külső hatalmak tel- 

jes semlegessége. Ezzel kap- 

csolatban az angol kormány 

érdeklődött Mussolininél, hogy 

hajlandó-e intézkedni a felkelő 

csapatokban szolgáló olasz ka- 

tonák visszarendeléséről? Az 

olaszok vezére ugy válaszolt, 

hogy az olasz katonák akkor 
mennek haza, amikor akarnak. 

Ez a nem éppen udvarias vá- 

lasz megint rontott Anglia és 

Olaszország viszonyában, ami 

pedig az utóbbi hónapokban 

eglehetősen megjavult. 

Orosz-japán háboru előtt. 

Londonból érkező hirek sze- 

rint Japán és Oroszország kö- 

zött állandóan rosszabbodik a 

viszony. Messze Keletázsiában, 

a mandzsuriai határon, már 

N 

barátsági het 
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farkasszemet néznek egymás- 

sal az orosz és japán csapatok 

és a szovjet éjjel-nappal szaka- 
datlanul szállitja a hadianya- 

got az orosz csapatok részére. 

Ugy tartják, hogy a szovjet 

hirtelen fogja megtámadni 

Mandzsuriát, hogy igy meg- 

előzze a japán támadást és 

kész helyzetet teremtsen. Le- 

, hogy ezek a hirek túloz- 
nak, mint már régebben is 

egynehányszor. De ha ki talál 

törni a háboru, azt alig lehet 

majd csak Ázsia területére szo- 
ritani, különösen, amióta Ang- 

lia és Japán megint baráti vi- 
szonyba kerültek. 

A Duna vüölgyéért. A mult 
héten már megemlékeztünk 
Schuschnigg osztrák kancellár 
budapesti látogatásáról. Azóta 

kiderült, hogy a látogatásnak 
az is volt a célja, hogy Ma- 
gyarország és Csehország kö- 

zött, a már a mult nyáron meg- 

kezdett tárgyalások folytatá- 
sául, közeledést létesitsen. Az 

eredményt természetesen még 

nem lehet tudni, de valószinü, 

hogy van kilátás megegye- 
zésre. Ez kitünik abból, hogy 
Hodzsa cseh miniszterelnök 
Bécsbe utazott, valószinüleg a 

további tárgyalások 

tésére. Nem lehetetlen, hogy 

Mussolini befolyása érzik meg 

ezeken a tárgyalásokon, mert 

elsősorban az ő kivánsága a 

Duna-völgye békéjének meg- 

teremtése. Majdnem bizonyes, 
hogy ebben a német kormány 

is támogatja Mussolinit, sőt 
Jugoszláviában és Romániában 

is megvan a hajlandóság e tö- 

rekvés támogatására. Amint 

látszik, ebben az évben igen, 

nagy jelentőségü események 

történnek a világ kölpolitiká: 

jában. 

Szerezzünk új előfizetőket!, 

előkészi- 
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vásár az eddigieknél is na- 

gyobb sikerrel végződött. Ugy 

szólva minden állatot már a 

vásár első napján eladtak, na- 

gyobbára külföldre. Különö- 

sen sokat vásárolt Olaszország 
az abessziniai olasz telepesek 

részére. Külföldről igen 

látogatója volt a vásárnak, 

úgy, hogy a szállodák 

penziók teljesen megteltek s az 

utcákon olaszul, németül, an- 
golul, románul, csehül, fran- 
ciául, szerbül s egyéb idegen 
nyelveken beszélő csoportokba 
ütköztek a budapesti sétálók. 
Hogy csak a nagyobb eladási 
tételeket emlitsük meg, majd- 
nem 1200 bikát, 600-nál több 
ménlovat és majdnem 500 te- 
nyészkant adtak el. Természe- 
tesen egyéb állatokban, vala- 
mint gépekben és vetőmagban 
is nagy volt a forgalom. 

Különös érdekessége volt a 
vásárnak a mosómedve-tenyé- 
szet bemutatása. A mosómédve 
egy amerikai állat, igen értékes 
prémmel. Tenyészetét most ve- 
zették be Magyarországon és a 
kezdet biztatós: Másik érdekes- 
ége a vásárnak a sólyomtenyé- 
szet bemutatása volt. A közép- 
korban ugyanis a sólymokat 
használták vadászatra, termé- 
szetesen kitanitva őket. A va- 
dászatnak ez a módja megint 
divatba jött világszerte. Ezért 
foglalkoznak most Magyaror- 
szágon a vadászsólyom tenyész- 
tésével és betanitásával. Egyik 
nagy látványossága volt a vá- 

sárnak a középkori ruhába öl- 

között lovas solymászok felvo- 

nulása. A felvonulásban bemu- 

tatták a solymok tudomá- 

nyát is. 

Mint a tavaly, az idén is na- 

gyon sok szép tenyészállatot 

mutattak be a kisgazdák. 

sok 

és a[ 

sulyának 

nem romlandó, megbizható. 
Gyártja EGGER « Co. R.-T. 

Hm 

Ugyanott kapható a „Sajtkészités Kézikönyves 
15 lei előzetes beküldése ellenében. 

Belpolitikai hirek 
Megszavazták a költségve- 

tést. Az 1937-1938. évi költ- 

ségvetés vitájának lezárása 

képpen Cancicov pénzügymi- 

niszter tartott nagy beszédet. 

Beszédében kifejtette, hogy a 
liberális kormánynak sikerült 
a költségvetési egyensulyt meg- 
teremtenie. Utalt arra, hogy a 
liberális kormány előtt is meg- 
próbálták a költségvetés egyen- 

helyreállitását, ez 
azonban nem sikerült. Canci- 
cov beszéde végén ismertette a 
liberális kormány hasznos be- 
fektetéseit s különösen kiemel- 
te, hogy a felfegyverkezés te- 
rén Románia óriási lépéssel 
halad előre. A pénzügyminisz- 
ter beszéde után a parlament a 
költségvetést általánosságban 
megszavazta. 

Királyi kézirattal bezárták a 
parlamenti ülésszakot. A par- 
lamenti ülésszakot királyi kéz- 
irat felolvasása után bezárták. 
A kormány májusban, rővid 
időre megint összehivja a par- 
lamentet, hogy sürgős törvény- 
javaslatokat megszavaztasson. 
A májusi ülésszak alatt fogja a 
kormány utólag jóváhagyatni 
az időközben kiadandó tör- 
vényrendeleteket is. 

jÓ SAJTOT CSnK JÓ TEJOLTÓVAL 
LEHET KÉSZITENI. 

A „SCERVEIZI TEJOLTÓ" 
Vigyázzunk a névrel 
Vegyészeti gyár CLUJ, 

Szabó Béni felszólalt a köz- 
munkaügyi törvényjavaslat 
mellett. A közmunkaügyi tör- 
vényjavaslat vitája alkalmával 
Szabó Béni, magyarpárti 
képviselő nagy beszédben fog- 
lalkozott a javaslat rendelke- 
zéseivel. A magyar képviselő 
kijelentette, hogy a törvény- 
javaslatban lefektetett elvek 
helyesek, mert szükségesnek 
tartja, hogy az állam gondos- 
kodjék az ifjuság foglalkozta- 
tásáról és elhelyezéséről. Az 
állam ezzel nemcsak az ifju 
nemzedéknek tesz szolgálatot, 
hanem csökkenti a szülők 
gondjait is. ; 

Megint átalakitják a kor- 
mányt? Bucurestiből származó 
hirek szerint Tatarescu vissza- 
térése után a kormány átala- 
kul. Legnevezetesebb változás 
lesz, hogy a belügyminiszteri 
tárcát Costinescura bizzák. 

Politikai merényletek. Bucu- 
resti-ben Vasile Catana diákot 
szélsőséges politikai párt tag- 
jai megtámadták. A fiatalem- 
bernek levágták orrát és aj- 
kait. A merényletet azért kö- 
vették el ellene, mer' tisztsé- 
get vállalt a nemzeti paraszt- 
pártban. - Sibiu mellett Nou- 
lius községben ugyancsak vé- 
res politikai verekedés volt. A 
verekedés alkalmával egy em- 
ber meghalt, három ember su- 
lyosan megsebesült. 
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A pápa a kommumnizmus el- 
len. XI. Pius pápa kiáltvány- 

ban mutatott rá a világot fe- 

nyegető kommunista veszélyre. 

XI. Pius pápa kifejti, hogy a 

kommunizmus tagad minden 

szellemiséget, nem türi a tekin- 

télyt és szétrombolja a családi 

élet szentségét. A kommuniz- 

mus terjedését, a Szentatya 

megállapitásai szerint, előse- 

giti, hogy kapcsolatba hozták a 

gazdasági szabadelvüséggel és 

igy a tanulatlan munkásokat 

megtévesztik. 

A világ egyik legnagyobb 

szerencsétlensége. New-London, 

texasi városban óriási méretü 

szerencsétlenség történt. Egy 

iskola épülete felrobbant és 

maga alá temette az épületben 

levő gyermekeket és tanitókat. 

A szerencsétlenséget az épület 

alatt elhuzódó földi gázvezeték 

szivárgása okozta. A vezeték- 

ből szivárgó gáz az épület pin- 

céjében felrobbant, mire az 

egész épület összeomlott. A ha- 

lálos áldozatok száma ezer kö- 

rül van. Szomoru érdekességet 

kölcsönöz a szerencsétlenség- 

nék, hogy a romok eltakaritása 

közben egy palatáblát találtak, 

amelyre egyik tanuló a követ- 

kezőket irta: 

„A texasi petroleum és a gáz 

a természet legnagyobb jótéte- 
ménye. Ezek nélkül ez az is- 
kola nem lenne itt és mi nem 
fanulhatnánk leckéinket." 

A képviselőház jóváhagyta 
az uj Duna-hid épitését. A Ro- 
mánia és Jugoszlávia között 
tervezett Duna-hid épitésére 
vonatkozó román-jugoszláv 
egyezményt a képviselőház 
jóváhagyta. A Duna-hid épité- 
sének ezzel összes formai aka- 

Az erdőkihágás miatt meg- 
birságolt székely gazdákkal 

szemben megszüntették az el- 

járást. Ciuc-Madaras község 
székely gazdáit kirendelték, 

hogy az állami iskola épületé' 

nek épitéséhez fát fuvarozza- 

nak. A gazdák teljesitették a 

hatósági parancsot és a szüksé- 

ges fát az iskolához szállitot- 

ták. Az erdőőr a fát fuvarozó 

gazdák ellen eljárást inditta- 
tott azon a cimen, hogy enge- 

dély nélkül termelték ki a fát. 

A feljelentés alapján száz gaz- 

dát sujtottak sulyos birsággal. 

A bajba jutott gazdák ügyében 

Pál Gábor, magyarpárti kép- 

viselő és Gyárfás Elemér, 

magyarpárti szenátor jártak el 

a földmüvelésügyi minisztéri- 

umban. A minisztériumban 

méltányolták a magyar parla- 

menti csoport tagjainak előter- 

jesztését és a gazdák elleni el- 

járást felfüggesztették. A fel- 

függesztés a legjobbkor jött, 

mert most kézbesitették ki a 

gazdáknak az itéleteket. 

Tisza István emlékének di- 

csérete. Báró Rajacsich Józset, 

egykori szerb-horvát képviselő 

Tisza István sirjához utazott 

Gesztre és a sirra koszorut he- 

lyezett. A koszorun magyar és 

szerb nemzetiszinü szalagok 

voltak. Rajacsich kijelentette, 
hogy a koszoruval hálás kegye- 

letét akarta lerőni, mert Tisza 

István a horvát és a szerb ki- 

sebbségekkel szemben a há- 

boru idején is nagy megértést 

tanusitott. 

Uj utak épülnek Treiscaune- 
megyében. A Treiscaune-me- 

gyei utak állapota nagyon si- 

ralmas. Brasov-tól Trg.-Sácu- 

ijesc felé esős időben az utak 

csaknem járhatatlanok. A ba- 

jon az idén segiteni fognak. 
Uj műutat épitenek Braso 

felől Trg.-Sácueisc és Bretcu 
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felé. Azzal is javitani fogják a 
közlekedési állapotokat, hogy 
még egy uj személyvonat fog 

Brasov és Bretcu között közle- 

kedni. 

Magyar zeneművészek kitün- 

tetése. Dohnányi Ernő zongora- 
művész, a budapesti zenemű- 

vészeti főiskola tanára nagy 

kitüntetést kapott. A francia 
kormány a becsületrend tiszti 

keresztjével tüntette ki. Nagy 
Izabella magyar énekesnő, aki- 

nek magyar dalaiban a rádió 

hallgatói sokszor gyönyörköd- 

nek, jelenleg Berlinben ven- 

dégszerepel. A német rádióban 

tizennégy nap alatt háromszor 

énekelt magyar nótákat. 

Nem szabad a végrehajtót 

bántani. Brat Mihai, Margau-i 

(Clujmegye) gazda lakásán meg- 
jelent az adóvégrehajtó és kü- 

lönböző tárgyakat foglalt le. 

Közben a gazda és a végrehajtó 

között szóváltás keletkezett és 

Brat megfenyegette a végrehaj- 

tót, hogy leüti. A biróság Bratot 

ezért husz napi elzárásra itélte. 

Panaszkodnak a petroleum- 

termelők, hogy rosszul megy az 

üzlet. A romániai petroleum- 
termelők egyesülete emlékirat- 
ban fordult a pénzügyminisz- 
terhez, hogy rendelje el köte- 
lezőleg a községekben az utcák 

éjszakai világitását. A petro- 
leumtermelők egyesülete kéré- 
sének indokolásában előadja, 

hogy Románia lakóssága na- 

gyon kevés petroleumot fo- 

gyaszt, pedig a petroleum bel- 
földi termék és 

érdek, hogy sok petroleum 
fogyjon. Hir szerint a pénz- 

ügyminiszter kedvezően fogja 

elbirálni a petroleumtermelők 
kérését. Ebben az esetben el 
togják rendelni, hogy minden 

község állitson be éyi költség- 
vetésébe bizonyos összeget az 

utcák éjjeli világitására. 

igy nemzeti 
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Sajnálatos tévedés. 

Lapunk 12-ik számában Bratu 

rektornak, a Jasi-i merénylet 

áldozatának arcképét kivántuk 

közölni. Sajnos, szándékunk 

nem sikerült, mert Bratu Tra- 

ian Jasi-i rektor képe helyett 

Bratu Gheorghe Cluj-i egyetemi 

tanár képét juttatta hozzánk 

képbeszerzőnk. A sajnálatos 

cserének mi sem tudtuk elejét 

venni, mivel a két név azonos- 

sága nem keltett kétséget az 

iránt, hogy helyes képet köz- 

lünk. Igy önhibánkon kivül té- 

ves képet közöltünk. Ezuton 

igazitjuk helyre, hogy a lapunk- 

ban közölt kép Bratu Gheorghe, 

a Cluj-i egyetem kiváló tanárá- 
nak arcképe, ellene pedig me- 

rényletet nem követtek el. 

Visszatér Angliába a lemon- 

dott angol király? A jelek sze- 
rint az angol királyi család 
arra számit, hogy a Windsori 

herceg házasságának megkö- 

tése után visszatér Angliába. 

A kastélyt, amelyben a volt ki- 

rály utoljára lakott, semmi 

célra sem használják. Nagy 

személyzet gondoskodik arról, 

hogy a kastélyban állandóan 
rend legyen. 

Az elvett kulturház vissza- 

került az egyház tulajdonába. 

A Lisneu-i református kultur- 

házat az állami iskola céljaira 
lefoglalták. A refonmátus egy- 
ház a közigazgatási biróságnál 
támadta meg a jogtalan fogla- 
lást. A közigazgatási biróság 
elfogada a református egyház 
érvelését és megsemmisitette 
a kisajátitást. Igy a kulturház 
visszakerült a református egy- 
ház tulajdonába, 

Kiutasitották a premonmntrei 
rendfőnököt. Kovács Kandidot, 
az Oradea-i premontrei rend 
főnökét Románia területéről 
kiutasitották. A kiutasitott 
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rendfőnök Magyarországra 
utazott. Kovács Kandid kiuta- 
sitása Ghibu tanár közbenjárá- 
sára történt. Ghibu most az ál- 
lamra akarja iratni a premont- 
rei rend tülajdonában levő 
Félix-fürdőt és a jogakadémia 
épületét. 

Házassági adó Cluj-on. Cluj 
város időközi bizottsága uj sza- 
bályrendelettel, a városháza 
termeinek használata cimén, 
adót vetett ki az anyakönyv- 
vezető előtt megjelenő házasu- 
landókra. Az adó fokozatos, 
vagyis aszerint állapitják 
meg, hogy a házasulandó felek- 
nek milyen jövedelmük van. A 
legkisebb dij 200, a legnagyobb 
3000 lej. 

Az első női biró. Az igazság 
ügyminiszter az Oradea-i biró- 
sághoz női albirót nevezett ki. 
A női birót szolgálattételre a 
kiskoruak biróságához osztot- 
ták be. 

Elitélt csendőrőrmester. Ene 
Ilie, Cernauf-i csendőrőrmes- 
ter Tomus István falusi Je- 
gényt az utcán megverte: To- 
mus István a venés következté- 
ben tizenöt napig sulyos bete- 
gen feküdt. A törvényszék a 
csendőrőrmestert kétezer lej 
pénzbirságra itélte. 
Támadás a végrehajtó ellen. 

Vukov József Voiteni-i (Timis- 
megye) cipész fejszével fogadta 
a végrehajtót és kikergette há- 
zából. Hatóság elleni erőszak 
miatt biróság elé került. A 
biróság tizenöt napi elzárással 
büntette meg. 

-e 
Fejfájást és az idegfájdalmak 

minden nemét sikeresen szüntet- 
jük meg az ismert és több mint 
6000 orvos által irásban is di- 
csért Togal-tablettákkal. De rheu- 
más és csúzos bántalmaknál is 
nagyszerüen bevált a Togáal. A 
Togal-nak nem szabad egy ház- 
ban sem hiányoznia. Minden 
gyógyezertárban kapható, 

Magyar birkozó halála ver- 
seny közben. Czája János, vi- 
lághirüű, magyar birkozó-baj- 
nok a budapesti nemzetközi 
versenyen egy francia Birkozó- 
val küzdőött. Verseny közben a 
francia sulyos ütést mért a ma- 
gyar birkozóra. Czája az ütés 
következtében megszédült, majd 
szivszélhüdésben meghalt. 

A Cluji egyetemről is sok 
diákot kizártak. Közöltük la- 
punkban, hogy az egyetemi 
hallgatók rendszabályozásával 
kapcsolatban a Jasi-i egyelem- 
ről több hallgatót kizártak. A 
rendszabályok végrehajtásával 
kapcsolatban a Cluj-vi egyetem 
diákjait is megrostálták. Hir 
szerint az egyetemeket április 
elsején megnyitják. 

Sulyos szerencsétlenség tör- 
tént Brasov-ban. Balchis, Bra- 
sovi kereskedő szolgálóleánya 
a konyhában tüzet akart gyuj- 
tani. A fára benzint öntött, 
hogy gyorsabban menjen a tüz- 
gyujtás. A benzin lángra lob- 
bant és meggyujtotta a szolgáló 
ruháját. Sikoltozására egy Ko- 
valszki nevü postai kézbesitő 
sietett segitségére, de nem tu- 
dott segiteni a leányon. Máso- 
diknak egy péküzlet kifutó- 
fiuja érkezett meg és az aszta- 
lon levő benzines üveg tartal- 
mát a leányra öntötte, mert azt 
hitte, hogy viz van az üvegben. 
A hatalmas robbanás mind a 
három embert lángba bori- 
totta. A segitségül siető embe- 
rek közül is sokan megsebesül- 
tek. A tüzoltók oltották el a 
nagy tüzet. A szerencsétlen- 
ségnek két halálos és tiz sebe- 
sült áldozata van. Bencze Vik- 
tória, szolgálóleány, aki Carta 
Ciuc-megyei községből ment 
Brasov-ba szolgálni, nagy ki- 
nok között kiszenvedett. A má- 
sik halálos áldozat, Kovalszki 
postai kézbesitő. 
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nél, rheuma, köszvény és idegtájdalmaknál g 

a Togal-tabletták gyorsan és biztosan hatnak. Togal nagy- 

mértákben húgysávoldó és bakteriumólő, a bajt közvet- 

lenül gyökerében támadja meg! Több mint 7000 orvosi 

vélemény! Egy kisérlet 

ban és drogériá 

meg fogja győzni! Kérjen kifeje- 

betcáséáék- zetten Togal-t, nincs ennél jobb. Kapható gyógysz
ertárak- 

kban 42,14 és 3 tablettás csomagolásban, 

Ejtőernyővel menekültek 

meg a repülőgép utasai. Az 

Észak-Amerikai Egyesült Álla- 

mokban egy repülőgép lezu- 

hant. A repülőgép négy utasa 

ejtőernyővel menekült meg a 

biztos haláltól. A repülőgép 

vezetője nem tudott kiszaba- 

dulni a kormányzó szerkezet 

mellől és halálra zuzódott. 

Kisikloit egy villamosvonat 

Japánban. Japánban Cawya ál- 

lomáson egy villamosvonat ki- 

siklott. 

kalmával 

besült. 

Nagy tüz pusztitott Floresti 

községben. A Cluj mellett levő 

Floresti községben kigyulladt 

egy ház. A nagy szélben a tüz 

pillanatok alatt elharapódzott. 

A Cluji tüzoltókat hivták segit- 

ségül. A tüzet hosszas munka 

után sikerült eloltani. Tizenkét 

gazda háza és gazdasági épü- 

lelei égtek el. 

Mit kell tudni a vasuti je- 

gyek megdrágulásáról? Közöl- 

tük lapunkban, hogy a vasut 

igazgatósága, mind a személy-, 

mind az áru-tarifát megdrúgi- 

totta. A felemelt tarifa a leg- 

ujabb rendelkezések szerint áp- 

rilis elsején lép életbe. A rende- 

let szerint a harmadosztályu 

jegyek 5 százalékkal, az első- és 

másodosztályu jegyek 10 száza- 

lékkal drágulnak meg. A rende- 

let szerint az egy-egy várme- 

gyére szóló jegyek ára nem vál- 

tozik. Ez a rendelkezés sok vi- 

dék utazó közönségére nézve je- 

lent előnyt, de nagyon sok za- 

vart fog okozni. Az árutarifánál 

előnyöket élveznek azok a vál- 

A szerencsétlenség al- 

ölven ember megse- 

lalatok, amelyek ugynevezett 

hüség-nyilatkozatot adnak. A 

hüség-nyilatkozat aláirója köte- 

lezi magát, hogy a vonaton ki- 

vül más szállitási eszközt nem 

fog igénybe venni. Azok a vál- 

lalatok, amelyek nem adnak 

hüség-nyilatkozatot, drágább 

szállitási dijat fognak fizetni. 

Belefulladt az esővizes gö- 

dörbe. Kodács Sándorné, Baia- 

Sprie-i lakós vizet akart meri- 

teni a háza udvarán levő eső- 

vizes gödörből. Kodácsné rég- 

óta szivbetegségben szenved, s 

amint leeresztette a vedret, 

megszédült és a gödörbe zu- 
hant. Halott volt, amikor meg- 

találták. 

Halálos szerencsétlenség tör 

tént fadöntés közben. A Somes- 

megyei Damin községben Rus 

Vasilie fát döntött az erdőn. 

Egy kidönött szálfa rája esett 

és agyon zuzta. 
— 

Amikor a primadonnd saját 

magát hullgatia a rádióból. 
Honthy Hanna, egy nagysikerü 
rádiószerepléséről rendkivül ér- 

dekes képekkel illusztrált cikket 
közöl a Délibáb uj száma. amely 
nagy terjedelemben és gazdag 
tartalommal jelent meg. 

Megjárta a feljelentő. Tintoiu 

George följelentette Reizer Já- 

nos és Neff Jakab Dolat-i (Ba- 

nat) gazdálkodókat, hogy csem- 

pész dohányuk és dohányvágó 

gépjük van. 
sulyosan megbüntették, pedig 

védekezésükben előadták, hogy 

a dohányt és a dohányvágó- 
gépet Tintoiu 

zukba azért, hogy a birságból a 

feljelentőnek járó jutalékot 

megkapja. Az ügy felebbviteli 

tárgyalása alkalmával aztán be- 

bizonyosodott, hogy a gazdák 

igazat állitottak. Tintoiut biró- 

ság elé állitották, két havi bőr- 
tönre és nagyobb pénzbirságra 

itélték. 
Tüzvész egy regáti 

ben. Bolou, 

megyei községben tüz ütött ki. 

A tüzvész következtében 380 

ház égett le. A tüz megfékezé- 

sére a közeli községek tüzoltó- 

ságán kivül katonaság vonult 

ki. A tüzvész alkalmával töb- 

ben meghaltak. 
Hármas ikrek. Páll Ferenc 

Tárgu-Sácuesc-i szabó feleségé- 

nek hármas ikrei születtek. A' 
derék szabómesternek a hármas 

ikrekkel együtt 9 gyermeke van. 

MAV. mnllós golváscsapágus arlkarett csánlgévek, 
beszerelhető herefejtkészülékek. 
legujabb kivitelben M. Á. V. szab. 

„Hanomag Diesel" 38/45 Hp. trak- 
torok, kicserélhető hengerperselyek- 
kel. MÁVÁG" egyetemes kalapá- 
csos malmok. A cséplőgépekhez 
különféle üzemgépek. Mindenkor 
a legolcsóbb árakban és kedvező 
fizetési feltételek mellett kaphatók a 

A gazdálkodókat 

csempészte há- 

község- 

Remnicul-Sarat- 

TIMISOARA, Str. I C. Bratianu 34. - Telefon 914. 
Távirat: Industria-Timisoara. 

romániai kizárólages vezérképviseletmél: 

Indusíria-Economla" Kereskedelmi és Ipnrl Részv.-Társ.-nál. 



Milyen gyógynövényeket gyüjtsünk az idén? 
A gyógynövényeket zsákokba, bálákba 

vagy ládákba csomagoljuk, aszerint, hogyan 
birják a csomagolást. A herbák, foliák, gyöke- 
rek, kérgek zsákokba, vagy bálákba kerülnek, 
mig a virágok rendszerint ládacsomagolást 
kapnak. Tekintettel arra, hogy a megszáradt 
virágok a levegőből nedvességet szívnak ma- 
gukba, a ládákat rendszerint papirral bélelik 
ki. A ládacsomagolás meglehetősen drágitja a 
szállitást, éppen ezért csak azt a növényt lá- 
dázzuk, amelyiket az ismertetésnél ládázásra 
ajánlani fogok. 

A kevésbé kényes gyógynövények zsáko- 
lásánál is ügyelni kell, hogy a növény ne tör- 
jön, azt rugdosni vagy fával döngölni nem 
szabad. Legjobb, ha sok csomagolandó árunk 
van, azt két rizses zsákot összevarrva, bála 
alakban csomagoljuk. Mindkét zsáknak csak 
az összevarrt oldalát bontjuk fel, az alsó ré- 
szét nem bántjuk. A két felbontott részt most 
összeillesztve, elég erős spángával összevarr- 
juk. A szélesebb csomagban aránylag több 
árut lehet benyomkodni, mint a hosszuba, 
azért varrjuk össze széltében a zsákokat. Ahol 
olcsó használt lisztes zsákot lehet beszerezni, 
az még célszerűbb, mert olcsóbb és könnyebb, 
előbb azonban kiforditva jól ki kell verni a 
benne levő lisztport. 

Az összevarrt zsákba kézzel berakunk egy 
csomó győgynövényt, majd egy mezitlábas em- 
ber azt lábbal óvatosan megnyomkodja, ugy, 
hogy csak az egyik lábát ereszti be a zsákba, 
majd két kezével befogózik a zsák szájába és 
ugy nyomkodja a növényt a zsákba. Ilyen 
óvatosan nyomkodva, annyit taposunk bele a 
zsákba, amennyi csak belefér, majd a zsák 
száját összevarrjuk vigyázva, hogy üreg ne 
maradjon, használjuk ki teljesen a befogadó 
képességét, mert mint látni fogjuk, mint 
préselt árut kell szállitásra feladnunk 

A bevarrt zsákokat vékony dróttal hosz. 
szában, keresztben át kell kötni szorosan és a 
bála négy sarkát fogantyunyerés céljából 
kössük ugy meg, mintha a négy sarokban egy- 

egy alma lenne belekötve. Igy nagyon tetsze- 
tős bálákat tudunk előállitani. Minden egyes 
csomagra azonnal kössünk jelző táblácskát, 
megjelölve a zsák tartalmát, nehogy az eladás- 
nál kellemetlenségek érjenek. 

A raktárhelyiség legyen jó száraz és szel- 
lős; a faltól legalább egy arasznyira ne te- 
gyünk semmit és a bálák alá okvetlen tegyünk 
két vastag, ugynevezett ászokfát, mert igy a 
levegő szabadon mozoghat a csomagjaink alatt 
és mellett is. Ez a kis semmiségnek látszó óva- 
tosság sok növénygyüjtőnek fogja megmen- 
teni áruját a penészesedéstől, mert mint em- 

litettem, a száraz növénynek nagy a vizszivő 
képessége, és igy nedves időben vizpárákat 
sziv magába, amit csak a levegő szabad járás- 
sal tud ismét elpárologtatni. 

A vasuton történő szállitásnál mind a lá- 
dára, mind a bálákra olvashatóan és jó feltünő 
helyen reá kell irni: „planta medicinale pre- 

sat in bale", illetve in láz, mert a vasut ellen- 
kező esetben mint terjedelmes árut veszi fel és 
másfélszeres dijtétellel sujtja. Ezért szüksé- 
ges a drótkötés a bálánkon, mert azt a látsza- 
tot kelti, mintha préselve volna az árunk. Ha 
a községben több gazda is foglalkozik gyógy- 
növény gyüjtéssel és egy helyre szállitják, 
ugy tanácsos egy fuvarlevéllel szállitani, mert 

igy lényegesen lecsökkenti a kiadást. 
Az E. Gazdasági Egylet igazgatósága fel- 

folyamodott a miniszteriumba, hogy a 30 
kilós gyógynövény csomagokat is tekintsék 
gazdasági terméknek és engedélyezzék a 

vasuton való fuvarozásnál a gazdasági bé- 
lyeg használatát, ami nagyon megkönnyitené 
a kis gyüjtők árujának az eladását. Egy 30 
kilós csomag szállitási dija az ország bár- 
mely állomására 41 leibe kerülne, mig ugyan- 
ez a csomag póstán 240 leibe kerülne. Mint 

látjuk, gyógynövényeket csak vasuton lehet 
szállitani. Ha a minisztérium a kért szálli- 
tási kedvezményt megadja, úgy a Magyar 
Nép ezt azonnal tudatni fogja érdeklődő ol- 
vasóival. 
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Lássuk most, hogyan értékesitsük a nagy 

gonddal és fáradsággal előállitott árukat. 
Bizony, eddig ez nagyon nehezen ment, mert 
a kis gyüjtőket a kereskedők nagyon kihasz- 

nálták. Mindenki keresett a gyógynövényen, 
ecsak a gyüjtő nem. E visszás helyzetet is- 

merte fel a Zalau-i Mezőgazdasági Kamara 

és ennek megszüntetéséért megalakitott egy 
gyüjtő és értékesitő szövetkezetet, aminek 

bárki tagja lehet. De a gyógynövények el- 
adását nem tagoknak is készséggel közvetiti 
és az áru eladása után a csekély kezelési költ- 

ség levonása után a növény teljes értékét a 
gyüjtőnek kifizeti. 

A szövetkezet alapszabálya most van el 

küldve jóváhagyás végett a minisztériumba 
és mihelyt működésbe kezd erről idejében 
értesiteni fogjuk olvasóinkat. 

A zalaui szövetkezet megalakulásától füg 

Kényszer-végrehajtás? A me- 

zőgazdasági adósságok rendezé- 

séről szóló törvény végrehaj- 

tása során kiderült, hogy az 

adósok egyrésze a nagyon ked- 

vező feltételek mellett vissza- 

fizetendő, csökkentett adóssá- 

gát sem fizeti rendesen. Hir 

szerint a kormány májusban 

törvényjavaslatot terjeszt a par- 

lament elé, amelyben elrende- 

lik a kényszer-végrehajtást. A 

törvényre a kormány megálla 

pitása szerint szükség van, 

mert a Transsylvania-i adósok 

megfizették ugyan tartozásuk- 

nak egyharmad részét, azonban tej 

az ókirályságbeliek egyáltalá- 

gyobb 

mányhoz 

adunk. 

takarmányok 

ugyanennyi 

MAGYAR 

tatót fogok adni 

bonatermelő vidékeken és 

forgalmi 

kerületi raktárokat fog létesite- 

ni. A raktárokban a gabona tisz- 

titását, szállitását, 

és megőrzését fogják vállalni. 
Zsírdús takarmányok etetésé- 

nek hatása a tej zsírtartalmára. kiván. Eddigi feltevések szerint 
A tej zsirtartalma legtöbbször 

változatlan marad, ha a takar- 

zsirt 

Azonban egyes zsirdus Ezek szerint tehát nem lehet te- 

etetésekor a tej 
zsirtartalmát fokozni lehet, mig 

ezzel ellentétben hasonló 

dus takarmányok etetésekor a 

zsirtartalma 

százalékkal 

1937. április 3. 

zetlenül a tavasz és nyár folyamán tájékoz- 
kedves 

gyógynövény árakról. 

(Mielőtt rátérmék az egyes növények is- 
mertetésére, felhivom a gyógynövény gyüj- 
tők figyelmét arra, ha nem bietosak valamely 

ismertetett növény azonosságában, úgy egy 

5-10 dekás csomagocskát kell csimálni, amit 

nem szabad leragasztani, csak úgy lekötni, 
hogy ezt a postán ellenőrizni tudják és reá 

kell irni: „Mustrd fűrd valcare" és adják fel, 
címemre, UUhneni-Salaj-ra és küldjenek hozzá 
egy levelező-lapot, én dijtalanul válaszolok 
kérdésükre. 
a megcimgzett válasz levelezőlapot hozzá kell 
varrni a hozzám intézett laphoz. Az egész 
tudakozódás válasszal együtt 10 lejbe fog 
kerülmi, ami sok ok nélkülimunkát és keserű- 
séget fog elháritani.) Bodor Kálmán. 

-- 

na- 

központokban 

nyé, lágy takarmányzsirok és 

olajok etetése pedig a vajat 

lággyá teszik, éppen ezért annak 

megállapitása, hogy miért nem 

mindegyik zsirdus takarmány 

etetése után zsirosodik a tej, 

ujabb tudományos vizsgálatokat 

osztályozását 

ezen jelenség valószinüleg a zsi- 

rok minőségétől és a hozzákap- 

csolódó alkotórészektől függ. vagy olaját 

heneinkkel bármilyen fajta zsir- 

zsir- ból, hogy ezáltal tejünket zsiro- 

sabbá tehessük. 

Vigyázni kell arra, hogy még 

azokból a takarmányokból is, 
körülbelül 

csök- 

olvasóinknak a 

A csomagban nem szabad irni; 

dus takarmányt etetni azon cél- 

ban nem fizetnek. 

Gazdasági közraktár — ál- 

lami felügyelet mellett. A tör- 

vényelőkészitő bizottság a gabo- 

na közraktár létesitéséről szóló 

törvényjavaslat elkészitését be- 

fejezte. A törvényjavaslat sze- 

rint a vállalat állami és magán 

részesedés alapján 600 millió 

lej alaptőkével alakulna meg. 

30 év mulva a közraktár teélje- 

sen az állam tulajdonába men- 

ne át. A részvénytársaság a ga- 

kenni szokott. Például a tej zsir- 

tartalmát 15 százalékkal fokoz- 

za a kókusz-pálmamagpogácsa 

etetése, ezzel ellentétben például 

a mák-gomborkapogácsa eteté- 

se a tej zsirtartalmát csökkenti. 

Mivel a takarmányzsir eddigi 

ismereteink szerint a takarmány 

megevése utbán át szokott menni 

a tejzsirba, mert hiszen megál- 

lapitások szerint a takarmá- 

nyokkal megetetett kemény ta- 

karmányzsirok a vajat kemény- 

amelyek a tejet zsirositják, 1000 
kgr. állati sulyra 1 kgr.-nál több 

takarmányzsirt ne etessünk, 
mert az nemcsak káros és hatás- 

talan marad, hanem az állatot 

is sulyosan megbetegiti. 
A tej zsirossága soha sincs 

összefüggésben a tejmennyiség- 

gel. Tehát az ujabbkori megál- 

lapitások szerint, nem áll az a 

feltevés, hogy amelyik tehén, 

rendes körülmények között, sok 
tejet ad, annak a teje higabb és 

-



viszont amelyik keveset ad, an- 

nak a teje zsirosabb, mert a tej- 

mennyiség és a tej zsirossága 

egymástól egészen függetlenül, 

csupán a tehén fajától és örök- 
lött tulajdonságától függ. 

Finta Domokos, 

okl. tejgazdasági 

tanácsadó. 

——— 

A rézgálicárak és a szőlős- 
gazdák. A szőlősgazdák részére 

igen nagy jelentőséggel bir a 

rézgálie szükségletének minél 

előnyösebb áron való beszer- 

zése, mivel a peronoszpora elleni 

küzdelemben egyedüli védeke- 
ző szer a rézgálic. Éppen ezért 

az Erdélyi Gazdasági Egylet a 

folyó évben a gazdaközönség 

rézgálicszükségletét kedvezmé- 

nyes árak és feltételek mellett 

óhajtaná biztositani közösen 

való beszerzés utján. Ezuton 

is felkéri ezért az egyesület az 

érdekelt gazdaközönséget, hogy 

álljon össze és irja össze a köz- 

ség rézgálicszükségletét, mely 

esetben fél, vagy egész vagon 

tételként közvetlenül a gyártól 
küldené az egyesület a maxi- 
mális kedvezmények mellett a 

szükséges mennyiségü rézgáli- 

cot. Tekintettel az idő előre- 

haladottságára, kéri az egyesü- 

let az érdekelt szőlősgazda kö- 

zönséget, hogy szükségletét le- 

hetőleg április hó 15ig az E. 

G. E. cimére Cluj, Str. Andrei 

Muresan 10 bejelenteni szives- 
kedjék, egyelőre kötelezettség 

nélkül. A beérkező bejelenté- 

sek után fogja közölni az egye- 
sület az árban és szállitásban 

nyujtható kedvezményeket, 

amelyek nagysága az összeirt 
szükséglet mennyisége szerint 

változik. A rézgálicszükséglet 

nemcsak szőlősgazdasági, ha- 
nem mezőgazdasági célokra is 

bejelenthető. 

ldeges emberek 

hamar halnak meg! 
Észlelte Ön már a közeledő ideg- 
kimerültség jeleinek valamelyikét ? 

Könnyü izgulékonyság, lehangoltság, remegés a tagokban, 
nyugtalanság, szivdobogás, szédülés, félénkség, álmatlan- 
ság, rossz álmok, érzéketlenség egyes testrészekben, ije- 
dés, tulzott ingerlékenység zajok, illatok miatt, vágyakozás 
kábitószerek, dohány, alkohol, tea, vagy kávé után, szem- 
pillarebbenés, vagy káprázás, vértódulások, elfogódás, 
szeszélyesség, az agy, vagy a beszéd rendszertelensége, 
különleges vágyódások, vagy idegenkedés. Amennyiben az 
idegesség ezen ismertető jelei közül valamelyik erősebben, 
vagy többen egyszerre jelentkeznének, , 

ugy idegrendszere erősen meg van gyengülve 

és megerősitésre, illetve kezelésre szorul. Ne hagyja tehát 
ezt igy tovább menni, mert esetleg komolyabb bajok. 
mint elmezavar, félrebeszélés és öntudatlan cselekvés le- 
hetnek a következményei és nemsokára reá következik a 
test összeroppanása és a korai elhalálozás. Egészen mind- 
egy, honnan származik az Ön idegessége. Én felkérem 
arra, hogy irjon nekem. Én hajlandó vagyok Önnek 

gratis és portómentesen egy egyszerü metódussal szol. 
gálni, 

mely az Ön részére kellemes meglepetés lesz. Ön való 
szinü, már sok pénzt adott ki különböző szerekre és leg- 
jobb esetben ezekkel csak egy átmeneti javulást érhetett 
el. Én biztositom Önt, hogy én a helyes metódust az ideg- 
gyengeség leküzdésére ismerem. 
Ezen metódus javulást idéz elő a hangulatában, életörömé- 
ben, energia és munkakedvében. 

Már többen közölték velem, hogy módszerem után mintha 
ujonnan születtek volna, úgy érzik magukat. - Ezt iga- 
zolják orvosi elismerő levelek is. És Önnek csak egy le- 
velezőlapjába kerül. - Én küldök Önnek egy tanulságos 
könyvet teljesen dijmentesen. 
Ha nem irna azonnal, akkor őrizze meg e hirdetést! 

Postsammelstelle: 

Michaelkirchplatz 13. Abt. 704. 
b Ermnst Pasternack, Berlin, SO. 

TÖRZEHOZSÁHaT 
Minden más elsőrangu egészséges ültetvény 

árjegyzék szerint. 

Amhbrosi, Fiseher ét Go. RT Aiud, . 

nagybani vételnél reklámárak mellett szállitunk. 



Nemzetközileg 

dezni a cukorkereskedelmet. 

Többször 

punkban a cukorrépa beváltási 

akarják ren- 

foglalkoztunk la- 

árának kérdésével, közölve, 

hogy a termelők az eddiginél 

magasabb árakat kérnek a cu- 

korgyáraktól. A kormány nem 
engedélyezte a cukorrépa árá- 
nak felemelését, mert ezáltal 
megdrágult volna a cukor. Ugy- 
látszik, hogy a cukor ára kö- 
rül világszerte bizonytalanság 

uralkodik, mert április hónap 
elején Londonban világértekez- 
letet fognak tartani a cukor 
gyárosok. A világértekezleten 

fogják eldönteni, hogy milyen 
módon lehetne összhangba hoz- 
ni a termelők és fogyasztók ér- 
dekeit? Érdekes különben, 
hogy a nemzetközi cukor-érte- 
kezlet hatásaképpen Angliában 
megdrágulit a cukor. Ebből arra 
következtetnek, hogy a cukor- 
értekezleten a cukor árának 
felemelése mellett fognak ál 
lást foglalni. 

Elecsendesedett a gabonaforga- 
lom a Banat-i piacokon. 

Husvéti számunkban jelez- 
tük, hogy a gabonapiacon meg- 
állott az áringadozás és a ga- 
bona, különösen pedig a buza 
ára egységesen kezd kialakulni. 
Ünnep után a piac árai keveset 
olcsultak, azonban ez különö- 

sebb bajt a piacon nem oko- 
zott. Az árak a következők. 
Buza 425—430, kukorica 

250, zab 300, takarmányárpa 
320-330, sörárpa 400, muhar- 
mag 400, 

zsánként. 

Piaci árak Cluj-on. 

Buza 440-450, árpa 380, 
kukorica 280, zab 315 lej má- 
zsánként. 

tökmag 250 lej má- 
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Piaci árak Timisoara-n. 

Takarmányárak: Réti széna 

130-140, lóhereszéna 160, ta 

karmányszalma 60 lej mázsán- 
ként. 

Állatárak: Igásló 6-12 ezer, 
kocsiló 13–22 ezer, hizott ökör 
10-18 ezer lej páronként. 
Fejőstehén darabonként 3-6 
ezer lej. 

Terményárak Carei-ben. 
Buza 420-430, rozs 380- 

400, árpa 350-360, kukorica 
260-270, zab 300, napraforgó- 
mag 470-480, bükköny 320- 
330 lej mátsápként. 

Végzgetes téredések. amelyek- 
ből tragédiák keletkeztek. Sir 
Edward Roy az oxfonrdi egyetem 
tanárának rendkivül érdekes ku- 
tatásairól közöl mindenkit közel- 
ről érintő cikke; Tolnai Világ- 
lapja, amelyben azt a kérdést vi- 
lágitja meg a tudomány, hogy 
mi lenne, ha ujra kezdhetnők az 
életet? Az ösztönök és hajlamok 
csatájának drámai harcát raj- 
zolja itt meg a tudás az élettel 
és leperegnek előttünk a tragé- 
diák, amelyek világhirü embere- 
ket sujtottak,. 

1987. április 3. 

Védekezés a kártevők 

ellen. 
Ahol téli permetezés nem tőrtént, a 

hernyók keledezni kezdenek és rágá 
saikat az első zöld hajtásokon moh 

falánksággal megkezdik, ugyhogy néh 

már tavasszal olyan kopasz a gyü 
mölcsfa, mintha a tél hidege tett. 
volna azzá. 

Rügyfakadás után lépnek fel alma 
körte, szilva és cseresznyefáinkon . 
különféle hernyók (araszoló, galago 
nya, stb.), de a varasodás néven is 
mert gombabetegség és cseresznye 
fáknál a levéllikasztó gomba is mál 
megjelenik. 

Sikerrel védekezhetünk fáink em. 

veszedelmes kártevői ellen, ha jó 
(ködszerüen) szóró hátipermetezőgép 

pel, az első zöld hajtásokat a követ 

kező permetlével megpermetezzük: 
100 liter vizben 3 kg. Arzola, 1 kg 

rézgálie és 1 kg. oltottmész. 

Ez utóbbi két anyag keverékét köz- 
ismerten bordói lének nevezzük. Kös 
sünk fáink törzsére Hiberna hernyó- 
enyvvel bekent papiröveket (csak er- 
revaló papir alkalmas e célra). A he 
lyet ahova a papiröv kerül, helyes do. 
log előzetesen, tapadó, nedves agyag- 
gal kisimitani és a papirt az igy elő. 
készitett sima helyre alkalmazni, merl 
akkor, alatta sem hangya, sem má. 
kártevő át nem bujhat. 
Permetezés és enyvgyűrűzés utár 

alaposan és többször rázzuk meg alma 
és körtefáink minden ágát, hogy a ve 
szedelmes rügyfűró és bimbólikasztá 
bogár lehulljon. 

F. A. 

rügyfakadás után 

Káros amulasztás, de 
még nem veszélyes, 

mert ahol téli permetezés nem törfént, ott 

Arzola-bordói lében 
x::xx.mm 

még mindig gátat vet a 
gyümölcsfák kártevőinek. 

Felvilágositások anyagbeszerzésre a Szerkesztőségben ! 
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a öitet megrartortam. 
—- A nemes harcot megharcoltam, futá- 

somat elvégeztem, — írta Pál apostol élete 

számadásaképpen ifju tanitványának, Timo- 
theusnak. És mi a nyereség? A hitet meg- 
tartottam — irta tovább. Ime, élete egyetlen 

nagy nyereségének, küzdelmei legdrágább 
jutalmának ezt tartja az apostol. Amikor 
ifju tanitványának beszámol élete eredményé- 

ről, küzdelmes élete legnagyobb diadalának 
azt jelenti ki, hogy a hitet meg tudta tartani. 
Érdemes nagyon mélyen és komolyan elgon- 
dolkozni az apostolnak e kijelentésén. 

Sok és nagy alkotása volt az apostolnak. 
Volt idő, amikor maga is büszkén emlegette, 
hogy egymaga többet tett az evangélium 
ügyéért, mint az összes apostolok. Gyüleke- 
zeteket alapitott, szegényeket segélyezett, ir- 

tózatos veszedelmek között hősiesen helyt- 
állott a Krisztus ügye mellett. Nagy sikerei 

voltak és azokért nagy árt is fizetett. És ime 
mégis, amikor életének számadását lezárja, 
a nyereséget, amelyért érdemes volt annyit 
szenvedni és küzdeni, ebben állapitja meg: A 

hitet megtartottam. Ez a legdrágább kincs, 
amelyet mint édesapa ad át lelke gyermeké- 

nek, Timotheusnak. 
Ha jól átgondoljuk az apostol kijelenté- 

sének értelmét, valóban belátjuk, hogy az 
élet küzdelmeinek számadását csak az az em- 
ber tudja lezárni nyereséggel, aki a halál sö- 
tét kapuján az apostol győzedelmes hitének 
felemelő öntudatával tud áthaladni: „Vége- 

zetre eltétetett nékem az igazság koronája, 
melyet megád nékem az Ur ama napon, az 
Igaz Biró, nemcsak nékem pedig, hanem 
mindazoknak is, akik vágyva várják az Ő 

megjelenését." Mi marad meg az embernek, 
ha ezt a hitet nem tudja megtartani? Miért 
él, küzd és viaskodik, ha ennek a hitnek 
lángja kialszik szivében? Nincs-e igaza az 
apostolnak, amikor a föltámadás nagy tit- 
káról ezt irja a Korinthusbelieknek: „Ha 

csak emberi módon viaskodtam Efézusban a 
fenevadakkal, mi a hasznom abból, ha a ha- 
lottak fel nem támadnak1" Nem joggal kér- 
dezi-é: „Miért veszélyeztetjük magunkat min- 

den pillanatban1" Nincsen-é igaza, mikor ál- 
litja, hogyha csak ebben az életben remény- 

kedünk a Krisztusban, minden embernél 
nyomorultabbak vagyunk? Valóban mi ér- 

telme lett volna az apostol minden fájdalmá- 
nak, megaláztatásának és szenvedésének, ha 

életének számadását, mint hitét veszitett em- 

bernek ugy kellett volna lezárnia a keserü 
megállapitással: Minden hiábavalóság és a 

léleknek gyötrelme? Ha nem ragyogta volna 

be szivét mennyei fénnyel hitének drága bi- 

zalma, amelynek boldog sejtelme mennyei igé- 

retekkel biztatta minden küzdelmei és nyo- 

moruságai között, ha mint ragyogó égi láto- 

más nem fénylett volna előtte az igéret, hogy 

amiket most szenvedünk, nem hasonlithatók 
ahhoz a dicsőséghez, mely nekünk megjelen- 

tetik? 
„A hitet megtartottam" — ez a vallomás 

mutatja azonban azt a küzdelmet is, amelybe 
került a hitnek megtartása. Mintha ezt mon- 
dotta volna az apostol: Sokat szenvedtem, 

sok fájdalom és nyomoruságon haladtam át, 
nem volt könnyü dolog, de keserves viasko- 
dás volt az életem, azonban akármennyire ne- 
héz is volt, futásomat elvégeztem, a nemes 

harcot megharcoltam, de ami a legnagyobb 
dolog, a hitet megtartottam. Arra figyelmez- 
tet a bölecs, áldott élettapasztalatokban gaz- 
dag apostol intelme, hogy mi is a legnagyobb 
kincsünknek tartsuk és legféltékenyebben 
ápoljuk a hitnek drága kincsét. Vigyázzunk, 
mert a hitét vesztett ember csak az igazán 
nyomorult ember. Szép dolog, ha valaki elő- 

kelő állást tudott kivivni magának, vagy ha 

megirt egy pár figyelemreméltó könyvet, 

vagy ha szerzett egy tekintélyes összeg pénzt, 
de mit ér mind ez, ha életének számadását a 
hitétvesztett ember vallomásával kell lezár- 
nia: Éltem és nem tudom miért? Utra kelek 
és nem tudom hová? Lehet-e szánalmasabb 
bucsu a világon, mint egy ilyen embernek bu- 
csuzása a világtól? 

Boldog ember az, aki ugy érkezik el az 
örökélet partjaihoz, hogy ajkán fölzendülhet 
az apostol vallomása: A hitet megtartottam. 
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A mi fapaszunk. 

[4pám imádkozva 
És levett kalappal, 

Kis ekéje mellől 

Szembenéz a nappal. 

TAnyám elbabrál a 
Pihés csibe-néppel 
Melegágyat puhit, 

DOsztovátán székel. 

Hágas öcsém telkét 
Keriti palánkkal 
Fölveri a csendet 

t4 kopácsolással. 

Másik, műhelyében 
Háromlábú széken 
Házasságra gondol 

Asszony-húgom sujkol 
Csobogó patakban 
S arca ott fehérlik 

A fodrozó habban. 

Bája van Bercinek 

A vidám szabónak, 
Katonának menni 

Kell neki ma-holnap 

Bárányt őriz Lidi, 
Vén füzek tövében, 
Ibolya-csokor és 

Káté van ölében. 

És a legnagyobbik 
Az álmokért harcol: 

Otthoni tavaszról 

S dalba kezdett épen. Jámbor verset karcol. 

(Braila.) Hegyi Mózes, 

Gyarm ari Péfer esze- 
Száraz időben vigyázni kell azokra a jó- 

szágokra, amelyek könnyen veszedhetnek. 
Nem árt nekik a lánc, hogy baj esetén ember. 
közelébe ne juthassanak, de a friss ivóviz 
mindig szükséges. Még a macskát is szemmel 
kell tartani. Éjszakánkint kóborol, könnyen 

hozhat a házhoz veszedelmes nyavalyát, ami- 
nőből nagyobb kellemetlenség is származha- 
tik. Például ilyenforma: 
A Gyarmati Péterék Cifra nevü kutyá- 
ját akkurátos kutyának ismerte mindenki. 

(A' végrehajtót, a fináncot majd leszedte a 
kocsiról, ha befordult a tanyaudvarra és éj- 
szakának idején is becsülettel gyakorolta 
házőrzői mesterségét: Az apró jószág körül 
emberül megfelelt a kötelességének. A von- 
tatók mellől elzavarta a kacsákat, nem félt a 
kotlótól, a macskát emberségre tanította, 
amikor a pitvarban rendetlenkedett. Nem 
nagy kutya volt, de megbizható, értelmes ál- 
lat, aminek az anyját Gyarmati Péter még 

akkoriban hozta a házhoz, amikor a feleségét. 

A Bagi juhászától vette egy köböl buzáért 

meg egy fehér csontnyelü bicskáért. Ez a 

kutya-familia szolgálta a Gyarmati-tanyát 

évtizedek óta, de meg elterjedt a környéken 

is. Sógorok, komák kaptak a fajtájából. 

A Cifra kutyának nem volt semmi baja 

ugyan, de a lovashadnagy minden tanyába 

benyargalt és megmondta, hogy a főkapitány 

ur parancsára minden kutya megköttessék, 

mert különben agyonlövetik és a gazdája 

megbirságoltatik. 

Hát az ördög huzzon ujjat a főkapitány 

urral, amikor mindig az övé az erősebb. Gyar- 

matiék láncot tettek a Cifrára, odakötötték a 
tyukketrechez, a hüvösre, adtak neki friss vi- 
zet és megvigasztalták, hogy a főkapitány 

ur szive majd csak meglágyul a tanyai ku- 
tyák irányában, hát ne busulj Cifra. 

Bizony, nem igen bizott Cifra a főkapi- 
tány ur jóindulatában és busult. Nem evett,
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yavalygott és mérges volt, aminthogy min- 
en láncos kutya az. 
A kis Gyarmati Lajkó nem respektálta 

kutya helyzetét, incselkedett vele, rángatta 
láncát és igy történt, hogy a Cifra neki- 

lással futott az anyjához, aki az ölébe kapta, 
sittitgatta, hogy Gyarmati Péter meg ne 
hallja a sirást, de bizony az meghallotta. 
ersze éppen a szomszédasszonnyal trécselt 
yarmatiné, nem vigyázott a legkisebb Gyar- 
atira és igy történt a szerencsétlenség. 
Gyarmati hirtelen ember. Mindjárt arra 

kondolt, hogy a kutyának baja van. Fogta a 
áne végit és huzta a kutyát a tanya háta 
mögé, hogy a kapával agyonüti. Mérgiben 
hem tudott jól célozni. A második meg már 
h földet érte, mert a lánc hurkából kicsuszott 
h kétségbeesetten nyivákoló kutya feje és 
Hlccu vesd el magad, neki a kukoricásnak — 
eltünt. 

No, most mi leszt A gyerek bőgött, a 
vére bugyogott és a szomszédasszony meg 
rögtön rámondta a szentenciát. 
— Rossz kutya volt a Cifra. Itt csak 

doktorhoz kell szorulni, de sebaj, mert hol- 
nap ugy is kijön Patkósékhoz. 

Gyarmati tudta, hogy mi lesz ennek a 
következése. A doktorok nagy feneket keri- 
tenek az ilyesminek, pedig nem kellene. Ki 
kell mosni a gyerek sebét, meszet kell ráka- 
parni vagy egy kis pókhálót. Tálas Julis 
néni az ilyesmit egy-kettőre meggyógyitotta. 
Az ő keze alól még nem került ki veszett em- 
ber. Haragudtak rá az orvosok, büntették is 
nyakra-főre, de Julis asszony nem törődött 
velük, hanem gyógyitott. Most is rendbe- 
hozná a Lajkó baját, hanem szegény Julis 
néninek magának is nagy baja esett az ősz- 
szel, meghalt. 

Másnap a doktor kocsija hivás nélkül 
bekanyarodott a tanyába. A lelkem szomszéd- 
asszony már Patkóséknál volt, elmondta, 

grott, képen harapta. A kis gyerek sivalko- 
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No, mi van a kisgyerekkel, Gyarmati 
bácsi? 

— Mdelyikkel, tekintetes uram? — kér- 
dezte ártatlan képpel Gyarmati. 

—– Hát akit a kutya megharapott? 
—– Vagy ugy? Nincs annak semmi baja. 

Ott legelteti a disznőt. Gyere ide, Peti! 
A Gyarmati kanásza odasomfordált. 
— Hát téged harapott meg a kutya, fiam1? 

Mutasd, hol? : 
A kanász előbb Gyarmatira, aztán a dok- 

torra néz. 
– Engem. Itt ni. 
A bokáján mutat valami régi sebhelyet, 

ami a piszoktól alig látszik. 
— Mikor harapott meg? 
A kanász nagyokat nyel, néz hol ide, hol 

oda, de már nem mer hazudni. 
—– Hát harmadéve a Katona-tanyán. 
A doktor kijön a béketürésből. 
Az angyalát, ne töltsük az időt. A Laj- 

kót kérdem én, akit a Cifra tegnap harapott 
meg a képin. 
— No nézd, hát az kell? - kérdi ártat- 

lan képpel a sunyi Gyarmati. — Anyjuk, 
hozd ki azt a gyereket! 

A tanyából kihozzák a szepegő Lajkót. 
A doktor kimossa, beköti a sebet. 
— Hol a Cifra? Egészséges? 
— Mint a makk, uram. Cifra te, gyere 

ide te! Éppen most volt itt. 
Füttyöngetnek a még tegnap világgá sza- 

ladt kutyának, de bi' az nem került elő. A' 
doktor türelmetlen. 
— Nincs más orvosság, mint hogy ezt a 

gyereket még holnap fölviszi kend a Pasztőr- 
intézetbe. 
— Hová a csudába? Minek? 
Jól tudta már Gyarmati, hogy mi ez, 

nem egy szomszéd járta már meg a gyereki- 
vel ezt az utat, de ugy tett, mintha nem 
tudna semmit. : 

ogy mi történt Gyarmatiéknál. 

Minden magyar ember ijegyezze jól meg, 
ogy a magyar egyházak biztositó intézete a 

MINERVA BIZTOSITÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG" 
tehát magyar kötelesség biztositását ide átadni 
orororororororooroovaroorooooo 

. 



Hát jobb volna ez? Bejelentem az esetet a 

rendőrségen és majd kijön az állatorvos. 

Menjen kend, ha lehet, még ma, mert holnap 

már későn lesz. 

gGyarmatiék a városban megtalálják, amit 

keresnek. Nagy, komor épület. Hej, vannak 

is sokan. Zsibonganak. Van itt még katona 

is. Gyakorlaton voltak, aztán veszett kutya 

pocsékolta meg őket. Van apró gyerek özö- 

nével. Van kalapos nagysága, van bekötött 

fejü paraszti asszony siró-rivó gyerekkel, 

akit itt vagy ott megkapott a rossz kutya 

vagy a rossz macska. 

Az épület lépcsőin fáradt, álmos, messzi- 

ről jött asszonyok hüsöltek, beszélgettek. 1s- 

tenhátamögötti falukból parancsolta őket ide 

a törvény. Kis gyerekeket hoztak, akiket a 

veszett kutya megharapott. Ki-ki elmondta 

a maga históriáját és Gyarmati Péter végig- 

hallgatta Igazat adott nekik, amikor el- 

mondták: 
- Bizony, hogy bolond volt, aki ezt ki- 

találta. Ezelőtt az embert nem törték ki az 

ország széléről ide, hanem otthon meggyógyi- 

tották. Most nagy feneket keritenek neki a 

doktorok, pedig hiába, mert aki meg akar 

veszedni, csak megvesz az. Ott volt nálunk 

Béres Pista, aki három hétig volt itt, aztán 

azt mondták róla, hogy kigyógyult, pedig egy 

évre rá csak kitört rajta és bele is pusztult. 

Ha elvitték volna Ködmön Sárihoz, még most 

is élne, mert Ködmön Sári érti a mestersé- 

git, jobban mint az orvosok. Engem is össze- 

mart a rossz kutya annyira, hogy egy tenyér- 

nyim sem maradt épen, mégis itt vagyok, pe- 

dig sohse voltam itt. (Most az unokámat hoz- 

tam föl.) Ködmön Sári néni valami füvet ra- 

kott rám és punktum. Vagy ott van a Tán- 

czos Juli esete. Rajta is kitört a veszettség 

éppen a bálban, amikor javában táncolt. Egy 

csomó legényt megharapott, azután az édes- 

apja odakötötte a szekérhez, elvitte Ködmön 

Sárihoz. Ma is él, kutyabaja. 

Mindenki elhiszi, Gyarmati Péter pedig 

legjobban elhiszi és nem állhatja meg, hogy 

rá ne mondja: 

- Biz ugy van a! Az urak csak nyuzni 

tudják a szegény embert, hiszen nem egyéb 

ez cerimóniánál. Hát persze. A doktornak is 

élni kell. 

Mély sóhajtások keserves ej-hajózások ! 
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után bekerül Gyarmati a doktorokhoz, ahol 
töviről hegyire el kell mondania a kutya-his- 

tóriát. Harapófogóval kell kihuzni belőle a 

szót. Makacskodik, mert mérges, hogy ilyen 

messzire fárasztották. A doktorok pedig min- 

denre kiváncsiak. Még azt is megkérdezték, 

hogy milyen szinü volt a kutya. 

— Milyen1 Hát majd elmondom. Nem le- 

het éppen vörösnek mondani, de barnának 

se. Olyan téglafalszinü, amilyen nálunk a 

Nagy István háza vagy a Bodóék keritése, 

tudja orvos ur. 

– Szóval tarka. 

— Dehogy tarka! Nem volt abban semmi 

folt, pedig az apja is, az anyja is foltos volt. 

Nincs rá eset, hogy a doktor kivegye 

Gyarmatiból, hogy milyen volt a kutya. Meg 

is haragszik. Gyarmati pedig egyet ránt a 

vállán. 
- Mindegy az uram, akármilyen szinü 

volt; az a fő, hogy kutya volt, aztán hara- 

pott. 
- Megvan-e? 

- Meg bát. 
ha élve nem, hát dögölve.) 

Aztán kimondták rá a kemény itéletet, 

ami nagyon fáj Gyarmatinak. 
— A gyerek itt marad a kórházban, kend 

hazamehet. 
— Aztán meddig marad itt? 

— Ha egy hét mulva hoz bizonyitványt 

arról, hogy a kutya egészséges, akkor a gye- 

reket elengedjük. 

– EÉElőbb nem lehet? 

Aztán irás nélkül nem hiszik el az 

urak, hogy a kutya rendes? - 

—- Hogy gondol olyat? 

Gyarmati otthagyja a 

(Persze, valahol meglehet, 

gyereket, haza- 

utazik. Szomoru is, fél is, hogy a gyerek kór- 

házi költsége majd sokra megy. Aztán hon- 

nan vegyen ő orvosi bizonyitványt a Cifrá- 

ról? Orvos van, de kutya nincs. Eszébe jut 

valami, aztán átmegy a sógorhoz. 

z még aznap: 
Bolond kérés, furcsa kérés, de nem lehet 

- Add kölcsön a kutyádat. Visszaadom 

előle kitérni. Egyébként is ezt a kutyát Gyar- 

mati adta. Az ő Cifrájának ivadéka. Gyar- 

mati pedig befog, hazamegy a városba és ki- 

hozza az állatorvost. 
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— Arról kéne irás, hogy ez a kutya nem 

veszett. 
— Hát persze, hogy nem az. 
A kutyát könnyebb lett volna az orvos- 

hoz vinni, de akkor a marhadoktor köteked- 
hetett volna, hogy hát honnan tudja ő azt, 
hogy ez az a bizonyos kutya, amelyik a kis 
Gyarmati Lajkót megharapta. 

Az irás megvan, Gyarmati siet vele a 
városba és egy hét után elhozza a kis Lajkót 
az intézetből. Az orvos urak kiadták, mert 
hiszen van róla pöcsétes irás, hogy a Cifra 
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Gyarmati Péter büszke arra, hogy be- 
csapta a doktorokat. Ehhez ész kellett, az ő 
esze. El is dicsekedik vele minden disznótor- 
ban, minden lakodalomban és nagyokat nevet 
utána. Nines is oka a szomorkodásra, mert 
a Cifra egy heti csavargás után megkerült. 
Sárosan, lomposan, kiéhezetten hazamerész- 
kedett és most becsületesen őrzi a tanyát. 
Tiszteli a főkapitány urat. 

De hátha csakugyan veszett lett volna? 
Szegény kicsi Lajkó, nem jó arra gondolni, 
hogy milyen szörnyü veszedelem fenyegette. nem beteg kutya. 

Ezernégyszáz fánkot evett meg 
egy elefánt. 

Egy Bécsben vendégszereplő 
cirkusz ünnepi előadást rende- 
zett és az előadás fényének eme- 
lése érdekében a cirkusz igazga- 
tósága háromezer darab fánkot 
rendelt, hogy a közönség között 
szétossza. A háromezer fánk egy 
ládába volt becsomagolva és a 
szünet alatt akarták a közönség 
között kiosztani. 
A cirkusz Jumbo nevü ele- 

fántja megneszelte a dolgot és 
miközben arra várakozott, hogy 
a porondra kerüljön szerepelni, 

egy őrizetlen pillanatban ledob- 
ta a fánkos láda fedelét és hoz- 
záfogott a kitünő tészta cseme- 
géléséhez. Mire észrevették, 
1400 darab fánkot kebelezett be. 

Két méter magas ujonc. 
A francia sorozásók befejezé- 

sével megállapitották, hogy a 
folyó évben a legmagasabb 
ujonc Raymond Marpaud. Ma- 
gassága két méter és három cen- 
timéter. Termete egyébként ará- 
nyos, sulya 92 kiló. 

A teve, mint európai háziállat. 
A dániai gazdák és a gazdák 

szövetkezetei néhány évvel ez- 
előtt kisérletekbe kezdtek, hogy 

a tevét nem lehetne-e Dániában, 
mint háziállatot meghonositani. 
A néhány évig tártó kisérletek 
nagyon jól beváltak. A teve ki- 
tünő igavonó állatnak bizo- 
nyult. Nagy kitartása mellett 
rendkivül igénytelen és igy 
olyan gyengébb minőségü ta- 
karmányokat is hasznosit, ame- 
lyeket egyébként takarmányo- 
zási célokra egyáltalában nem 
lehet felhasználni. A Dániában 
tett eddigi tapasztalatok alapján 
nagyon sok tevét vásároltak a 
dán gazdák számára. 

Milyen szerepet tölt be 
a vakbél? 

A vakbél szerepéről a leg 

vélemények uralkodtak. A leg- 
többen állitották, hogy a vak- 
bélnek a szervezetben uincs 
semmi szerepe éppen ugy, 
mint a torok-manduláknak. 
Kiderült azonban, hogy a to- 
rok-mandulák fontos élettani 
feladatokat töltenek be. Egyik 
legfontosabb szerepük, hogy 
kiszürik a szervezetből a fer- 
tőző csirákat. A vakbél ha- 
sonló szerepe is tisztázódott. A 
vakbél sejtjei ugyanis olyan 
mérges anyagokat fognak fel a 
tápláló csatornából, amelyek 
egyébként a bélbe jutnának és 
a szervezetre nézve károsak 

utóbbi ideig nagyon ellentétes 

volnának. A vakbelet tehát 
csak akkor szabad eltávolitani, 
hogyha vakbélgyulladás lépett 
fel. Ez ugyanis annak a jele, 
hogy a vakbél a méreganya- 
gokkal teljesen megtelt. 

Forgalmi oktatás gyermekek 
számára. 

A nagyvárosok forgalma na- 
gyon sok szerencsétlenséget 
okoz. Különösen a gyermekek 
esnek áldozatul forgalmi bal- 
eseteknek. Angliában már az 
óvódákban megkezdik a gyer- 
mekek oktatását, hogy mikép- 
pen viselkedjenek forgalmas 
utcákon. A 4-5 éves gyerme- 
keknek már megtanitják a 
jelzőtáblák jelentőségét és ut- 
kereszteződéseknél gyakorlato- 
kat rendeznek velük, hogy mi- 
lyen módon keljenek át az ut- 
testen. Az oktatásnak nagy 
haszna van, mert amióta a 
gyermekek ebben az oktatás- 
ban részesülnek, sokkal keve- 
sebb gyermek jár 

lenül az utcán. 
szerencsét- 

Miért némák a halak? 

A tanitó kérdi egy gyermek- 
től az iskolában: 

– Mondd fiam, miért né- 

mák a halak? 

—– Próbáljon csak beszélni 

a tanitó ur a viz alatt! — feleli 

a gyermek, 



Azon előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta- 

nácsra szorulnak, ezen rovátunk- 

ban készségesen megadjuk a vá- 

lászt. - Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 

fizetmünk kell, felkérjük olva- 
sóinkat, hogy a beküldött tanács- 

kérő levélhez mellékeljenek 20 

lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben. 
A tanácsadás költségeit mi nem 
fedeehetjük: Ha a választ levél- 

ben kivánják, ezenfelül még kü- 
tön portódii is beküldendő. - 

Csak azokra a lévelekre válaszo- 

lunk, amelyekhez a 20 lej is csa- 

tólva van. Fenntartjuk azonban 

azt a jogot, hogy olyan levelek- 

re, amelyek közérdeküek, a vá- 

laszt lapunkban ádjuk meg. 

I. F. Az oltványszőlő ülteté- 
sénél járjon el nagy gonddal. Az 

elültetett oltványok tövéhez te- 

gyen portrágyát, vagy jó minő- 

ségü földet. Az oltás helye pon- 

tosan a föld szinére jusson, hogy 
később a harmatgyökerezést el 

lehessen végezni, Ültetés után az 

oltványokat két ép szemre kell 
visszametszeni. Ezután az oltvá- 

nyokat porhanyó földdel feltölt- 

jük, hogy a nap és a szél a rü- 

gyeket ne száritsa. 

M. I. A csillagászati naptárak 

szerint ebben az évben valóban 

sok 

közelébe. Ezek az üstökösök azon- 

ban szabad szemmel nem lesznek 
láthatóak. 

L, J. Ha a zöldségmagvak csi- 
rázóképességüket a hosszu állás 

üstökös tér vissza a Föld 

MAGYAR NÉP 

zásukat a következő módon siet- 

tetheti. Egy-két nappal vetése 

előtt áztassa be a magvakat és 

miután jól megduzzadtak, vesse 
be a földbe. Különösen a vasta- 

gabb burokkal biró magvak ese- 

tében válik be nagyon jól az áz- 

tatás. 

Alább felsoroltaknak köszöne- 
tet mondunk a bejelentett uj elő- 
figetőkért. 

F. J. Simandul de jos, Sz. J. 
Heria, B. Zs. Ip, D. A. Poian, F. 
M. Turda, F, J. lobageni, M L. 

Soimosul Mic, K. Sz. Vanatori, 

F. J. Tiream. 

ELŐFIZETŐINKHEZ! Aminmt 
már közöltük, a hátralékos elő- 
fizetők felszólitását a megyék 

magyar elnevezései szerint betü- 

rendben megkezdtük. Felkérjük 

ázon előfizetőinket, akikhez a ki- 

töltött postautalvány megérke- 

zett, hogy küldjék be a pénet ki- 
adóhivatalunkhoz. A felszólítást 
nem végezhetjük el egyszerre s 

ezért, akikhez már eljuttattuk, 
felkérjük, hogy minden további 

felszólitás nélkül az utalvány 

felhasználásával küldjék be a 
hátrálékot, mert a külön felszó- 

titás nekünk költségünkbe kerül. 
Az utalvány egyben felszólitást 
is jelent. 

Előző számainkban tudomá- 
sára hoztuk az uj házasoknak, 
hogy akiknek egy évig ingyen 

küldtük a lapot, azok részére a 
további lapküldést megszümtet- 

miatt nem veszitették el, csirá- 
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tük és hogy azúj házasok közül 
nagyon sokan jelentették be ma- 

gukat rendes előfizetőknek, mert 

– mint irták többen - egy év 

alatt annyira megszerették lapun- 
kat, hogy arról lemondani nem 

tudnak. Akiknek már nem jár d 
lap, de szeretnék ismét megren- 
delni, irjanak kiadóhivatalunk- 

hog egy lev.-lapot és mi azonnal 
meginditjuk cimükre lapunkat. 
Természetesen kérjük arrá is, 
hogy gondoskodjanak az előfi- 

zetési dij beküldéséről. 
K. J. Adrianul-Mare. Már több 

izben közöltük lapunkban, hogy 

a Pasternack-féle füzeteket csak 

Berlinből a közölt cimen kap- 

hatja meg. Sziveskedjék tehát oda 

fordulni. Irhat magyarul is. 

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: B. A. Cecelaca 150, 

Sz. L. Domanesti 50 (apróhirde- 

tésért), O. L. Calugareni 305, M. 

J. Dambau 150, B. J. Tufalau 150, 

V. P. Remetea 150, H. J. Ocna- 

Sibiului 150, B. Zs. Ip 150, Gy. 

G. Calnic 150, R. Gy Firizia de 

jos 155, D. A. Poian 150, M. Gy. 
Biborteni 150, D. Gy. Estelniec 150, 

Özv. O. I.-né Ghiarac 155, K. K. 
Ungheni 150, B. M. Sántandrei 

230, R. M. Saniob 455, D. Gy. 
Crizbav 150, V. M. Fanecel 115, S. 
J. Petrila 150, K. I. Metentiu 150, 
K. S. Lesu 155, B. J. Corund 155, 
T. J. Hodod 250, M. I. Zálau 150, 
D. Á. Mihai Viteazul 150, P. T. 
Lupeni 155, K. J. Petreu 155, L. 

J. Diosig 155, Cs. L. Goreni 150, 
T. I. Chisineu-Cris 165 lej. 

A ezerkesztésért felel: 

GYALLAY DOMOKOS 

Megjetlent a GAZDATUDOMÁNVY második kiadása. 

Dr. Nagy Endre és 

GATDATUDOMÁNY 
Dr. Szász Ferenc 

cimű könyve előfizetőink számára 
GS lei és 15 lei portó, összesen 
80 lei. 
ként 90 lei. Ezen kedvezményes 
árat csak 

könyv bolti ára egyéb- 

előfizetőink számára 
tudjuk biztosítani. A könyv több, mint 600 oldalon foglalkozik a gazdálkodás tu- 
dományával és abban mindent megtalál a haladni vágyó gazda. Igyekezzék tehát 
mindenki sürgősen megszerezni a Ga Zd a f und o mm á m című könyvel 
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A Tusnad-i közbirtokosság szép népházának képe. 

A népház felépitése körül nagy érdemeket szerzett 

Ábrahám Ábel elnök. 

Tanuld meg! 

Cukrosvizzel puszitiijuk a 
bolhákat! a melegágyban ! 

Ha a melegágyban a retek, saláta vagy ká- 

poszta palántákat a bolhák ellepik, a melegágyat 

cukrosvizzel öntözzük meg. Egy-kétszeri öntözés 

után a bolhák eltünnek a melegágyból. 

Magyaros rubában. 
Madrid körül változatlan hevességgel foly a 

spanyol polyárháború. Mindakét fél nagy kitar- 
tással küzd a végső győzelemért. Képünk Franco 

emzeti hadseregének katonáit ábrázolja. Meg- 
lepődve állapithatjuk meg, hogy a katonák ruhája 
mennyire hasonlit a régi huszármundérra. 

ültessünk naspolyafált! 

A naspolya gyümölcsöt kevesen 
ismerik, mert csak ritkán ülte- 
tik gyümölcsös kertekbe. Érde- 
kes tudni, hogy a naspolyafa a 
mi éghajlatunk alatt őshonos. 
Az összes többi gyümálcsfajokat 
délről vagy keletről tetepitették 
be Közép-Európába és Európa 
északi részeibe. Európa őösgyü- 
mölcse a naspolya, nagyon kel- 
lemes csemege. Leszedés után 
szalmára teritik ki és csak az- 
után lehet fogyasztani, miután a 
fagy alaposan megcsipte. A nas- 
polya minden talajban jól disz- 
lik. Minthogy eredetileg is a mi 
éghajlatunk alatt élt, nagyon 
igénytelen és betegségekkel szem- 
ben ellenálló. Ezekért a tulaj- 
donságaiért feltétlenül megér- 
demli, hogy a gyümölcsös ker- 
tekbe ültessük. 
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Hogyan őrizzük meg 
a ciiromnhéfjat? 

A takarékos háziasszony a citromhéjakat 

el szokta tenni. Sajnos, az eltett citromhéjat leg- 

több esetben nem lehet felhasználni, mert vagy 

teljesen kiszárad, vagy megpenészedik. Nagyon 

jól el lehet tartani a citromhéjat a következő mó- 

don: A héjról frissen lereszelt citromhéjat üveg- 

ben cukorporral rétegezzük. Az üveget állandóan 

lekötve tartjuk. Ilyen módon hosszú ideig, teljesen 

friss izű, kellemes illatu citromizesitőhöz jutunk. 

— Azt sem tudom, hova tegyem a pénzemet. 

— Annyi pénzed van? 

— Dehogy. Minden zsebem lyukas. 
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A magyar díszítés alapformái. 

tna an mn mn 

ö 

A székely ház legjellemzőbb és sokszor a leg- 
diszesebb része, a kapu. Legegyszerübb két kapu- 
zábé és az ezek között sarkokon forgó kapu; gya- 
koribb azonban a fedéllel ellátott kis kapu, bala- 
mint az egy közös fedéllel ellátott egybe épitett 
és galambduccal diszitett közös kis és nagy kapu, 
ahol a két kapunak közbül egy közös kapuzábéja 
van. Küszöbgerenda nincs, ha kikorhadnak a 
„rákláb"-bal toldják ki. 

Olvassátok a „Keleti Ujság"-ot! 
Kiadja a „Magyar Nép" kiadóbizottsága, Minerva Rt. Cluj, Str. Baron L. Pop 5. 26580


